

# 取经西山 强社惠民

## “西山经验”开花结果



赞山社区“慈善街区”

(上接1版)

### 花开一片 各有各美

基层治理的核心是人,关键在创新。“西山经验”是新时代践行群众路线的生动实践,其凝聚的资源链接法、项目问需法、骨干牵引法等机制经验,为基层治理难题提供了具体的解决方法和路径。

赞山社区积极链接多元力量、壮大集体经济、打造特色“慈善街区”,逐渐形成“党建引领+社区推动+商家参与+居民互助”的街区氛围。该社区锚定供需匹配,构建居民“点单”、社区“派单”的模式,根据群众关心的焦点问题和需求,针对性开展公益吉他班、公益书法班,以及“小小心愿注入爱”暑期公益实践等10个项目,有效回应群众关切;将爱心商铺旺季用工需求和学生暑期社会实践需求相结合,以“商铺提供爱心岗位+学生参加社会实践”的形式,让爱心双向流动,形成慈善微循环。

南关厢社区融合老硤石“吃讲茶”的传统典故,在街区核心区域打造以“一杯红茶话初心,一杯绿茶讲清廉,一杯苦丁忆往昔”为主题的“三杯”茶室,创新协商议事载体。同时,社区积极发动街区商铺联盟以及社区志愿者等资源,全力运营好“三杯茶”。商户、居民在茶室可以话家常,社区在茶室可以听民意,茶室成为社区收集社情民意、化解矛盾纠纷、宣讲新时代文明的有效阵地。“广场舞噪音扰民,希望社区能帮忙协调”“街区的公共厕所地面比较滑容易摔跤”……茶桌上,一项项民生问题被抛出,大家你一言



南关厢社区“三杯”茶室

我一语,出主意、提建议,“小茶室”变成居民平等参与社区治理的“大舞台”,搭起了社区与居民的桥梁。

南苑社区从“西山经验”的“骨干助力法”中汲取灵感,厘清各类党员名册,建立居民骨干、微网格长、银立方老干部等资源库,既全面统筹整合小区治理力量,又根据专长发挥各自作用……

### 一老一小 皆有所倚

“一老一小”是当下社会最为关注的群体之一,做好“一老一小”服务,是现代社区建设的必答题。

簕秀社区聚焦“一老一小”,链接辖区学校、培训机构、养老机构等资源,谋划托育早教、艺术培训、医疗健康、护理培训等项目。早在2018年4月,该社区以辖区高龄独居老人为服务对象的“老宝贝一碗汤”速递行动应运而生。此后,社区的美食达人们每个月都相聚在社区,根据节气特点和老人口味,共同商定营养菜单、采购新鲜食材、



簕秀社区“一老一小”绘画公益培训

熬制时令汤品,以“10分钟必达”的服务标准,由志愿者把冒着热气的汤送进结对老人家中。

从最初的一碗汤到本帮特色小吃,从早期的独居老人到辖区高龄老人全覆盖,“老宝贝一碗汤”的服务范围越来越大,志愿者们还将买菜配药、做饭陪聊、就医陪护等服务带进老人家中,提升老人们的幸福感。

为助力青少年养成“老吾老以及人之老”的敬老爱老品质,南关厢社区联动共建资源,在新时代文明实践站开展“古樟树下‘孝’文化”系列活动,让小小志愿者陪伴爷爷奶奶一起过生日、做游戏,聆听“优秀家风家训”家庭讲述“家”的传承。

风和丽苑社区成立儿童观察团,引领孩子们成为“红领巾民生观察员”“反诈安全领航员”“家家家训传承员”,让孩子们参与社区治理活动,同时推动“365”共育体系建设,为孩子们提供多元的成长环境,尊重与关爱并存,让社区儿童幸福成长。

新苑社区妇联牵头辖区内“巾帼志愿者”,成立“社会妈妈”团,通过春节、儿童节等节日走访慰问,日常微信互动交流,寒暑假组织各类互动体验活动等方式,帮助特殊家庭儿童及困境家庭儿童建立自信心和对他人的信任感、学会与伙伴相处;通过开展家庭家风教育讲座,帮助家长

们提升自身的家庭教育水平,引导家长们给孩子讲好人生第一课、迈好人生第一步。

### 共建共治 携手共富

“我们在制作灯彩中找到了自我价值,每次自己制作的灯被点亮的时候,特别有成就感。”从最初对硤石灯彩的“一无所知”到现在的“独当一面”,“小可爱”非常感激共富工坊。

2020年,残疾人“小可爱”在南苑社区“非遗点灯”共富工坊第一次接触到硤石灯彩,慢慢地开始和几位残疾朋友一起学做灯。为了找到灯彩推广传承和困难群体帮扶的契合点,南苑社区把周边有一定劳动能力的残疾人请到共富工坊,开展硤石灯彩公益培训,教授一技之长,让他们能够更好地融入社会。此外,共富工坊还通过举办文化活动、创新研发产品、承接社会订单等市场化运作,让残疾人学员能够实现增收。

硤石街道坚持以“党建统领·四共四筹”为指引,充分发挥“大综合一体化”行政执法改革在基层治理中的作用,以风和丽苑社区为试点,首创在小区内设置“共富集市”,在严格落实准入机制的基础上,实现了集约管理。在社区主导和多方推动之下,当地形成了集市容环境、停车管理、设摊秩序等方面11项内容为主的“共富集市公约”,并在实践中引入社区和业委会双向负责、物业公司现场辅助管理、小区居民全员监督等管理概念,各方力量共同监督执行,“生活便利”“城市文明”“居民共富”并行发展。

“除了农产品摊位外,我们专门为社区困难家庭和低保家庭设立了2个爱心帮扶摊位和2个公益摊位,由共建银行链接供应商提供商品,助力困难家庭摆摊增收,促进助人自助。”风和丽苑社区党委书记郭丹玥介绍道。菜摊子摆出共富路,菜篮子拎出幸福感,“共富集市”解决了长达十多年的乱设摊位问题,同时也帮助了每一个摊位背后需要增收的困难家庭,实现“民事民议、民事民办、民事民管”。



风和丽苑社区“共富集市”

“我们在各社区全面推广‘西山经验’,重点在强化党建引领、打造熟人社区、拓展协商治理、优先依法调解等方面下功夫,形成‘一社区一方案’。”硤石街道相关负责人介绍道。下一步,“西山经验”将从社区向景区、企业、市场、工地等多领域进一步拓展。

## 清库捕鱼公证护航

通讯员 李博

本报讯 近日,杭州市临安区太湖源镇的里畈水库一派热闹景象。水库里千鱼跃起,一网接着一网的鱼通过吊机从船上往坝上输送。原来,里畈水库因加高扩容,需要进行清库捕鱼。

为确保捕鱼工作透明公开、精准规范,杭州市临安公证处多次主动与有关部门、镇街及里畈村沟通,及时了解工作概况和公证服务需求,参与研讨制定工作方案,并就如何规范捕鱼计量称重等问题提出公证建议,提供证据保全公证服务,有效保障捕捞鱼量数据的真实性。

此次里畈水库加高扩容工程,是该水库自1996年加高扩容后第二次扩容改造。项目建成后,将有效提升东苕溪流域防洪排涝能力,保障之江实验室、城西科创大走廊等重点区域防洪安全;同时,极大满足周边供水需求和农田灌溉需求,被列为省“千项万亿”重点项目。

为高质量发展建设共同富裕示范区、推动产城融合发展,杭州市临安公证处将继续探索公证参与城市更新改造以及重大工程项目建设工作的新机制和新方法,为建设更加安全、宜居、生态友好的未来城市提供坚实的法律保障。

## 党建联建共谋新篇

通讯员 胡灵娜

本报讯 为进一步强化党建引领,夯实反邪教宣传工作的组织基础,构建“共享共建、互学互鉴、互帮互促”的党建工作新格局,近日,杭州市余杭区委政法委与杭州市西郊监狱举行党建联建合作协议签约仪式。

仪式上,双方签订了党建联建合作协议,并共同为“杭州市余杭区春风化雨精诚工作室”揭牌。

双方就如何依托阵地共建,完善沟通、对接、协调机制,创新理论联学、阵地联建、活动联办等活动形式展开交流,重点围绕骨干专题培训、专家示范宣讲、联学交流分享、共办为民实事等项目,探索队伍共育、难题共解、资源联享、组织联建、工作联动的监地联建新模式,实现双方优势互补、资源共享,共同提高新时期党建工作格局。

下一步,双方将以本次签约为新起点,充分发挥自身党组织的政治优势,以为民服务为核心,通过联建活动平台广泛发动基层群众力量,多渠道、多方式加强反邪教相关知识的科普宣传,不断推进反邪教警示教育基地建设。

## 帮人洗钱被判刑罚

通讯员 钱琛

本报讯 近日,经江山市检察院提起公诉,韦某、覃某、卢某、李某因掩饰隐瞒犯罪所得获刑。

2022年8月,韦某和覃某听朋友卢某说只要提供身份证和银行卡就可以赚钱,便跟着卢某去往深圳,结果发现其“任务”是帮上家李某提取巨额黄金。

虽然韦某和覃某心知肚明这是帮人洗钱,但为了获得报酬,还是配合李某用自己的身份去签合同、交接黄金。短短两天时间,韦某共计提取49公斤黄金,价值1906.895万元;覃某共计提取26公斤黄金,价值1006.992万元。后经公安机关查实,韦某提取的黄金涉及诈骗案件70起,覃某提取的黄金涉及诈骗案件59起,而他们获取的报酬只有800元和500元。这些黄金两人都没来得及看一眼,就直接被李某拎走转交给了上游罪犯。

韦某和覃某的行为不仅害了别人,也害了自己,最终分别被判处有期徒刑3年,并处罚金20000元和有期徒刑2年6个月,并处罚金15000元,而卢某和李某也被法院判处相应刑罚。